

開放教育下的兒童自治活動與群育教育 吳昌期

壹、前言

一、開放教育的疑慮

父母：「我的孩子參加開放教育規矩會不會愈來愈差？」

師曰：「實施開放教育是不是一切都不管了？班級常規是不是還要要求呢？」

還記得本縣實施開放教育之初，以開放、尊重為出發點，強調以兒童為本位的教育理念，確實讓不少家長憂心忡忡：擔心孩子的學習能力，擔心孩子是不是可以跟得上別人。然而，這一切顧慮隨著開放教育實施兩年以來，可以獲得證明，開放教育對於孩子學習能力的影響並不是主要的原因。而筆者在未接觸開放教育之前所擔心的確是，如今一切開放了，孩子是不是就可以無法無天了，孩子除了課業以外的表現是不是可以不受約束了？

筆者曾與部份開放教育的學校教師交談，卻鮮少人對兒童的常規表現、群性發展做過批判，一般開放教育文獻亦極少提及，甚至有些學校老師認為，開放教育下孩子常規差一點本來就很正常的，因為強調不體罰，不強迫孩子，依兒童天性發展。這就不禁令人擔心，一株正在成長的幼

苗，依其天性發展固然沒錯，但若不加以引導扶正，日後是否會長歪而無法好好發育呢？不、不是的，開放教育一樣要求孩子的常規表現，只是如何在開放與約束中取得平衡，卻是所有從事開放教育工作伙伴，所要思考的；如何拿捏得恰到好處，更是需要用心之處。

二、個性發展與群性教育

根據筆者觀察我國教育與西方教育在做法上有些許不同。如我國教育很強調群性的這一部份，如一切都強調統一、強調一致性，任何事都要講究整齊，固然在視覺上很整齊，也正因如此，招來不少批判，原因就在太過於強調整體的結果，忽略了個性的發展，分析其原因有下列幾點：

(一)我國班級人數衆多：我國中小學學校多半為中大型學校，班級人數動輒三、四十人，難與歐美各國每班二十來人相較，在班級管理困難的情況下，乾脆以齊一軍事化的方式來管理，以減輕教師不必要的困擾與麻煩，求得清靜；但相對的，兒童的需求很可能因此被抹殺掉，兒童個別化的差異在齊一管理下便不容易顯現出來，久而久之孩子個個變成沒有聲音的人，也難怪為人所詬病。

(二)民族性使然：中國人民族性一向保守而內向，許多意見沒有從小有表達的習慣，大人們也總認為「國仔人，有耳喫嘴」久而久之，小孩子沒有了說話的機會，大人也覺得小孩子乖乖聽話就好，因此中國的小孩子變成了聽話的機器，只會服從，不會表達自己的看法，就算有機會也不知道如何表達自己的意見，大家習以為常，教學者自然而然朝群體的方向訓練而較不重視個體的需要。這就是太過於強調群性的結果，長期以來卻忽略了個性的發展；而西方教育在這一點上與我國

有很大的不同之處，西方教育重視個人的發展，重視個別的表現，這也許與民族性不同有很大關係。但不論如何這兩者在教學上是同等重要的。

以現今社會而言，個人根本無法脫離團體而居，不但如此，還必須學習團體的生活方式，在大團體中尋求個別的發展。筆者曾有幸與人本教育基金會史英教授請教有關森林小學如何在注重孩子個別化學習之外，亦能兼顧群性的發展；原來不論夏山學校也好、森林小學也好，雖然一再強調個別化的學習、兒童個性應得以發展，但他們都非常重視「自治活動」，透過自治活動形成團體的約束力，更重要的是，藉由自治活動來達成群育的目標，並也同時學習民主的生活方式，來適應現代的社會趨勢。

開放教育確實給人帶來迷失，尤其長期在傳統教育中成長的現代父母及教師，總以為實施開放教育後，孩子便自由了，沒有約束了，在實行開放教育時尺度的拿捏不容易掌握，也難怪有些老師會說，開放教育的孩子常規會比較差，其實只要把握好開放教育的精神，一樣可以培養出常規好、有禮貌的孩子，甚至更會適時表達自己的意見與看法。君不見我國實行民主政治四、五十年來，我國國會議員的表現，從早期威權體制下唯上意是從，至今國會殿堂民主亂象，雖然我們誇耀民主的成就，但我們的民主法治教育的成果，光用考試是看不出來的，也唯有透過孩子的親身參與，不再只是「老師說……」，從小養成民主的習慣才能真正落實教育的成效，培養出符合現代社會下群育教育的兒童。

貳、夏山學校的自治活動

在夏山學校，群育活動的實施與一般學習活動一樣受重視，它將教學活動與各項集會緊密地結合。實施的方式是先以群性陶冶，次及自我了解，終於統整學習，發展平衡及健全的人格。一方面陶冶孩子的群性，一方面發展兒童的個性，充分發揮個人特殊才能，使能盡一己之力服務社會，且與社會人群和諧相處，互助合作。

夏山學校的群育教育，以「自治活動」最具特色。自治活動是透過學生自動自發，養成其獨立自主的精神、與人合作的態度，經由實踐活動發展個性與群性行為的一種活動。學生可以從其間培養領導才能、養成自制自律的團體意識、學得尊重別人與接納別人的社會行為，以及建立團體的規範。以下便就夏山學校在這方面的措施加以說明：

(一) 領導能力：

夏山學校的自治會是一位年長的學生所主持，主席不能連任兩次以上，這樣大家可以有公平的機會學習如何擔任領導者的角色。一個有組織、有規律的團體是要一些領導者來整體策劃。在夏山的自治活動中，領導者成就與服務的自信心，往往會因友伴的認同而增加。因此，豐富的知識、冷靜的頭腦、幹練的處事能力以及良好的口才，便逐漸培養出來。

自治會參與的成員是夏山裏的每一位成員，包含校長、教職員、每一位小朋友及想參與的人。自治會是夏山學校中一個很重要的組織，因為任何的規定都要透過自治會裏討論、表決才能定

案，小朋友可以透過自治會表達自己的看法，但不論意見如何分歧，一旦經過表決就成為大家必須遵守的規定。它也同時提供小朋友一個口才訓練的機會，透過不同意見的辯論，讓孩子可以表達自己的看法，讓自己的意見充分被人了解，自然而然地提高了表達能力。

(二)自律與自制

夏山學校以民主的方式實施學生的自治，一切團體的事物規範都必須透過自治會，加以討論與表決，一旦決定了就必須遵守而沒有例外，因為任何一件事情的決定都是「一人一票」投出來的，任何人也都沒有否決權；同樣的，犯錯者也是一樣，透過自治會的討論陳述其錯誤之處，由大家一起決定如何處置，在自治會裏大家都是平等的，也充分顯露民主的氣息。

我們都知道道德的發展是由無律轉而他律，最後到達自律的境界，教育的目的無非是要培養孩子自律的能力。而自律的動力來自於自制的功夫。自制與自治能力的培養若一味只是依外力如學校校規、老師的規定、法律等約束，要轉化進而提昇自律的程度是非常困難且緩慢的。在沒有權威的壓力，讓學生自己做決定，並自己負責，方能培養其自律自制的精神。

自治活動的另一個好處是，透過學生的參與可以激發孩子對團體的向心力，以團體為榮，對團體產生榮譽感、喜歡參與團體的事物及相互合作的關係，團體意識也因而產生，群性的培養也因而建立。還記得 李總統極力提倡的社區意識或是社區主義嗎？目的就是要從參與中對團體產生情感，進而去愛護它、珍惜它，達到與團體溶而為一的目的，這就是團隊精神也就是群性教育。

(三) 民主的素養：尊重與接納

夏山學校的自治會以及其他種種設計都是在協助孩子如何過團體生活，以及如何與他人相處。他們得學會如何尊重與接納別人的觀點，更重要的是如何學會不受他人的威脅利誘。

例如有一次夏山的孩子討論到要不要帶手錶，結果有的小朋友考慮到帶手錶會不會給家境貧窮的孩子帶來壓力，又有的孩子想到如果沒有帶手錶有些小朋友會忘了時間，從孩子天真的想法中已經會替別人著想，這不正是「尊重」最佳證明嗎？又如每次表決的結果不論你是否滿意都要接受它，因為一旦成為團體的決定就要接納，因為你是團體的一份子，這就是民主的素養。（註：盧美貴，夏山學校評析，第二三八至一四二頁）

今日我們大談民主法治教育，看看我們居上位的為政者，看看國家最高民主殿堂上的立委諸公，我們「尊重」了少數與弱勢了嗎？對於已表決的議案會欣然「接納」嗎？還是只會怪別人呢？今日我們在推展民主法治教育的同時，不要只用講的，或是辦辦演講、朗讀、作文等比賽，從最基礎的「開會」開始才是正確的方向。

參、本校實施校內自治活動評析

一、緣起：民主之初先學開會

本校為本縣實施開放教育第一批種子學校，其開創者篤路藍縷辛苦自然不在話下，筆者於八十四年八月有幸來到此一山明山秀之地任教，筆者在首次接觸開放教育之際，便對夏山學校中如

家庭一般的相處情形，孩子在其盡情發揮個性之餘卻不失群性的發展感到興趣，究其原因與夏山學校成功的自治會活動有關；而且國內雖然推行民主法治教育數十年卻經常流於形式或應付了事，試問有多少班級會開班會？有多少級會會正確運用議事規則，並能達到班級自治的目的？筆者所任教的學校五寮國小，是一所僅六十餘人的迷你小學，與夏山學校人數相仿，正是實施開放教育的理想人數，雖然以現今教材的限制無法在教材教法做大幅的突破，但推行全校性的兒童自治活動，把學習的主角還給孩子是可行的，於是筆者選定兒童週會做為自治活動的第一步，希望提供給孩子一個不一樣的學習經驗。以下將本校實施兒童自治會的方式就教於各位先進，還請各位先進不吝指正。

二、我們的做法：五寮國小兒童自治會實施辦法

(一)目的：

- ① 提昇兒童民主素養，了解會議程序及禮儀，培養民主風範。
- ② 訓練兒童參與、做決定並為自己負責的習慣與態度。
- ③ 利用團體制約，培養榮譽感與責任心。
- ④ 透過發表，訓練兒童的語言表達能力。

(二)對象：本校一至六年級全體學生及教職員

(三)時間：週六上午八時四十分至九時二十分（隔週舉行）

(四)地點：快樂天堂

(五)方式：

- ①由高年級學生輪流擔任主席司儀。
- ②每週由校長、主任、教師及職員輪流擔任專題報告人，時間十分鐘，內容以相關生活知能為主，方式自訂但避免教條式演講。
- ③一至六年級輪流選派學生（自願者最佳）上台做三分鐘演講，內容可為說故事、讀書心得報告或有主題的演講抑或是才藝發表演皆可。凡表現良好頒發榮譽卡獎勵。
- ④榮譽表彰：各項榮譽表揚或小博士頒領證書。
- ⑤提案討論：對於小朋友所提出之議案或建議案，在此由全體小朋友共同討論。
- ⑥生活檢討：對於小朋友兩週以來的生活上各項表現，由小朋友自發性檢討。
- ⑦講評：由當週值週總導護老師就會議程序、各項發言、演講做綜合性講評，並由總導護頒發榮譽卡給當週上台演講或發表的小朋友。

⑧兒童自治會進行程序如下：

- 全銜・自治會開始
- 全體肅立
- 主席就位
- 唱國歌

主席致詞

專題報告（師長、學生）

優良事蹟表揚、榮譽表彰

提案討論

生活檢討（請各班提出檢討或自治幹部提出）

師長講評（由值週總導護）

(六)本辦法經校長核可後實施，修正時亦同。

三、本校自治活動的評析

本校兒童自治會的實施雖然不能與夏山學校的自治會相比，再加上國情不同在實行上難免有些不同，由於長期以往多數老師並沒有很重視所謂「級會」的課程，或只是流於形式，仍有許多小朋友不知道會議中他要做什麼？說什麼話？常常級會開不到十分鐘就請老師上台講評了，所以多數的小朋友依然不會開會，但一個學期下來已漸漸可發現，小朋友愈來愈能掌控會議的進行了，也開始會在會議之中表達自己的看法，這一點點的進步，代表著許多事情並不是小朋友不會，只是大人們沒有把機會給他們罷了！以下將本校實行兒童自治活動幾點特色提供各位教育先進參考：

(一)領導才能：

兒童自治會的主席是由高年級的學生輪流擔任，因此多數的小朋友都有機會輪到自治會的主

席，當小朋友知道他是當週的主席時，必須先把該週擔任演講的老師及小朋友聯絡好，如果同學有提案的也要把它安排好。自治會進行時，師長、同學所有的介紹，都必須由主席來做，而且主席還必須仔細聽老師及小朋友的演講，以便在結論時可以有內容做結尾。如此的練習小朋友從各種準備工作上得到了很寶貴的經驗，對於如何領導別人的能力是有很大幫助的。

(二)發表能力的提昇：

由於小朋友上台說故事可以得到總導護老師的榮譽卡，所以小朋友會很樂意上台，不論是說故事也好，演講也好，或是才藝表演都好，這等於是一個小朋友的時間。這個活動從一開始被老師指定上台，到小朋友爭相上台發表演白自治會裏無形中也提供了一個小朋友練習發表能力的機會。

(三)榮譽感的培養：

小朋友在平時的表現都被老師們記錄下來，若有良好表現，總導護老師會利用榮譽表彰的時間，在全體小朋友面前報告出來，並且頒發榮譽卡，因此小朋友的表現獲得增強，而且其他的小朋友亦受其影響，榮譽感一旦可以激發出來，不良行為就會減少而趨向正向。

(四)民主的習慣：

民主生活是一種生活習慣，習慣必須養成，在自治會中小朋友的提案也好，生活檢討也好，都必須透過民主的方式發言、討論而至表決，從這樣的活動裏培養孩子聽別人說話的習慣，並且試著去做決定，去執行決定的事項，民主的生活習慣從實際生活中去接觸才能深深烙印在孩子的心中，才能去面對現今的民主社會。

四、本校自治活動的展望

本校試著以開放教育的理念，參考英國夏山學校自治會的精神推展自治活動，雖然只是第一步，讓小朋友先學會開會，但要達到孩子自制自律的目標，仍有一段努力的空間，本校希望再往下列兩個方向努力：

(一)健全自治會組織架構：

本校目前自治會只是一個會議的型式，下一步將自治會幹部加以組織，並賦予任務，使自治會成為一個功能性組織，真正達到自律自制的目標。

(二)票選各組織幹部

民主活動中最重要的活動就是選舉，尤其社會選舉風氣敗壞，原因出自許多人根本不知道選舉的功能何在，本校希望由小朋友自己選出合適的人選，為全體同學服務。

肆、結語

筆者對開放教育從陌生、接觸到摸索，發現開放教育透過各種自治活動來培養學生的群育，其效果是顯著可見的。但群育教育並不是單獨設置，而主要是溶入各科教學活動中，所以開放教育絕非一般人所誤解，只重個性的發展而輕群性的陶養；相反的開放教育是建構在德育與群育教育之上的，正如尼爾所說：「情意的發展與適應足以影響人的一生」。因此所有從事開放教育的伙伴們，除了努力設計各種教學活動外，更不要忽略群育教育的重要，因為開放教育是培養「全

人」的教育理念。

(作者為台北縣五寮國小主任)

伍、參考資料

1. 陳伯璋、盧美貴合著 民83 開放教育 台北 師大書苑
2. 盧美貴、廖雪珍譯 民78 緒川學校 開放式的個別化教學 台北 師大書苑
3. 盧美貴著 民79 夏山學校評析 台北 師大書苑
4. 鄭運林主編 民83 現代開放教育 高雄 高雄復文
5. 尼爾著、王克難譯 民78 夏山學校 台北遠流